

*Маликова Ш.Б.
к.ю.н., доцент кафедры уголовного
права, уголовного процесса и криминалистики
КазНУ имени аль-Фараби*

*Бабалиев Г.
магистрант 1-го курс
юридического факультета
КазНУ имени аль-Фараби*

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПНОСТИ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Аннотация. Пенитенциарная преступность – это преступность в пенитенциарных учреждениях, местах лишения свободы. Проблема причин преступности исключительно сложна и наиболее дискуссионна в криминологической литературе. Весьма распространено мнение о том, что причиной совершения конкретных преступлений является мотивация как совокупность всех субъективных моментов и психических особенностей личности преступника.

Ключевые слова: преступность, места лишения свободы, предупреждение.

*Malikova SH.B.
associate professor, candidate of jurisprudence
chair of criminal law, criminal trial and criminalistics
Al-Farabi Kazakh National University*

*Babalyev.G.
1st undergraduate course
Faculty of Law
Al-Farabi Kazakh National University*

THE CRIME PREVENTION IN IMPRISONMENT PLACES

Abstract. The penitentiary crime is a crime in penal institutions, imprisonment places. The problem of the reasons of crime is exclusively difficult and most дискуссионна in criminological literature. Very a popular belief that the reason of commission of concrete crimes is the motivation as set of all subjective moments and mental features of the identity of the criminal.

Keywords: crime, prisons, prevention.

Предупреждение преступности в местах лишения свободы представляет собой часть профилактических усилий в масштабах всего общества в борьбе с преступными проявлениями и, прежде всего, с агрессивной преступностью. Здесь многое зависит от оздоровления нравственной атмосферы, в частности, снижения агрессивного фона во всем обществе. Требуется также решение экономических и социальных проблем, улучшение условий труда и быта осужденных, создание цивилизованной обстановки исполнения наказания, обеспечение его максимально возможного превентивного действия. Важное

профилактическое значение имеют соблюдение требований нового уголовно-исполнительного законодательства, прокурорский надзор за его реализацией.

Успешное предупреждение преступлений среди заключенных возможно при условии целенаправленного обучения сотрудников исправительных учреждений способам и приемам выявления, изучения и разрешения конфликтов среди осужденных. Сотрудники этих учреждений должны быть опытными конфликтологами, обладать знаниями, необходимыми для диагностики межличностной и межгрупповой напряженности среди осужденных, уметь сглаживать, локализовывать возникающие между ними конфликты, чреватые угрозой совершения преступлений. В необходимых случаях в этих целях используются средства и методы оперативно-режимных аппаратов. В некоторых ИУ в работе по предупреждению преступлений успешно применяются приемы группового аутотренинга.

С целью предупреждения преступлений необходимо обеспечить дифференциацию исправительного воздействия на различные категории заключенных. С соблюдением требований закона нужно ограничить общение носителей воровской морали, стойких приверженцев криминального насилия от остальной массы заключенных - потенциальных и реальных жертв. В этих целях создаются отдельные отряды, бригады, смены с относительной изоляцией конфликтующих лиц, изолированные участки, препятствующие свободному передвижению заключенных, их тайным сборищам для "разборок", осуществления групповых насильственных действий. За преступными авторитетами, активными участниками группировок заключенных с отрицательной направленностью поведения организуется повседневное оперативное наблюдение.

Большую предупредительную роль в ИУ выполняют комплексные профилактические операции, связанные с мобилизацией всех подразделений, сил и средств колонии и управления, а также привлечение сил из других колоний для решения наболевших вопросов, например, для пресечения групповой голодовки и забастовки и последующих массовых беспорядков, для перекрытия каналов проникновения запрещенных веществ и др.

Важное средство предупреждения преступлений в местах лишения свободы - хорошо продуманная, тщательно организованная дисциплинарная практика, выражающаяся в полноте и своевременности реагирования на нарушения режима и другие проступки заключенных, в индивидуализации и воспитательно-профилактическом эффекте применяемых к ним мер воздействия за противоправные действия, которые, если оставлять безнаказанными, могут перерасти в насильственные и другие преступления.

Немаловажное значение для укрепления дисциплины и порядка в местах лишения свободы, разрешения конфликтных ситуаций, профилактики преступлений и других правонарушений имеют поддержка, развитие и использование существующих группировок осужденных положительной направленности, вставших на путь исправления.

Большая роль в предупреждении преступности среди лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы принадлежит обеспечению безопасности осужденных. Как свидетельствует практика, именно из-за отсутствия гарантий безопасности осужденные совершают противоправные деяния путем причинения себе или другим лицам телесных повреждений, убийства и, кроме того, прибегают к совершению побегов.

Весьма значительна в предупреждении преступлений, особенно насилия среди заключенных, роль религии. Действительно, мечеть, церковь и религия с их постулатами милосердия, ненасилия, сострадания и прощения способны сделать многое, чтобы смягчить тюремные нравы, сформировать принципиально иное отношение к насилию как способу разрешения жизненных конфликтов, показать пути их снятия, помочь заключенным относиться друг к другу с большей добротой и пониманием.

В деле профилактики насилия и других преступлений в ИУ особое значение имеет индивидуальная работа с конкретным осужденным, которая может быть даже более успешной, чем в условиях свободы. Дело в том, что заключенный вследствие его

изоляции постоянно находится в поле зрения воспитателя или другого представителя администрации. Индивидуально-профилактическое воздействие на него должно осуществляться с учетом типологической принадлежности данного лица к определенной категории преступников.

На основании вышесказанного можно сделать вывод, что строгое соблюдение уголовно-исполнительного законодательства, неуклонное следование принципам законности, профилактика и предотвращение преступлений – важнейшее условие предупреждения преступлений среди осужденных в борьбе с пенитенциарной преступностью в исправительных учреждениях КУИС.